

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской  
Федерации»  
119571, г. Москва, проспект  
Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

официального оппонента – члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Клычкова Андрея Евгеньевича «Институционализация взаимодействий парламентских партий в процессе формирования региональных органов исполнительной власти современной России», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии»

Диссертация Андрея Евгеньевича Клычкова на тему «Институционализация взаимодействий парламентских партий в процессе формирования региональных органов исполнительной власти современной России» весьма актуальна, что отражено в содержании и структуре рукописи соискателя. Речь идет об интеракционизме политических институтов, таких как государство и политические партии, о взаимодействии политических акторов на региональном уровне, руководителей исполнительной власти субъектов Российской Федерации и лидеров региональных отделений парламентских политических партий. Политологический анализ указанной проблематики в данном аспекте, формулирование обобщений и рекомендаций потенциально могут содействовать устойчивому социальному и экономическому и политическому развитию регионов. Трансфер в научный и прикладной дискурс значимых проблем, возникающих в практике их взаимодействия с органами региональной власти и управления, позволяет успешно разрешить, а порой и предотвращать. Отметим, что диссертационная работа А.Е. Клычкова имеет высокую прикладную ценность и значимость.

Автор демонстрирует умение сформулировать научную проблему исследования, предмет и объект, цель и задачи диссертационной работы. В работе обеспечено приращение научного знания, что отражено в основных положениях научной новизны исследования, в положениях, выносимых на защиту.

Оценивая диссертацию А.Е. Клычкова, считаем возможным отметить качественную работу исследователя с обширной базой эмпирических источников по проблематике интеракционизма органов власти с политическими партиями. Что ценно, ряд источников вводится в научный оборот впервые. Автор обеспечил их обработку, систематизацию и интерпретацию в соответствии с заявленной научной проблемой, целями и задачами диссертационного исследования.

Весомой и значимой представляется проведенная А.Е. Клычковым работа с имеющейся научной литературой. Автор систематизировал исследования, логично структурировав их по четырём проблемным блокам: 1) институт политических партий, 2) процесс институционализации, 3) регионы РФ, 4) векторы взаимодействия (интеракционизм). По нашему мнению, А.Е. Клычкову удалось подготовить достаточную теоретико-методологическую базу, которая стала фундаментом для анализа научной и эмпирической информации, для формулирования обоснованных обобщений, выводов и рекомендаций по итогам проведённого научного исследования.

Автор демонстрирует широту научного кругозора, привлекая для анализа института политических партий, партийных систем, моделей и технологий интеракционизма работы как отечественных, так и зарубежных политологов, посвященные партийно-политической проблематике.

Соискатель обоснованно избрал классический подход к структурированию введения, в котором отражены все необходимые компоненты. А.Е. Клычков логично и обоснованно формирует хронологические рамки работы (2000-е гг.), автор убедителен при

аргументации своего исследовательского интереса к данному временному отрезку функционирования политических партий.

В первой главе диссертационного исследования А.Е Клычков детально операционализирует такие понятия как партия и партийные системы. Автор обращается к ключевым научным подходам и теориям, к трудам классиков политической науки и современных исследователей этой проблематики (М. Дюверже, М. Острогорский, О. Кирххаймер, В. Голосов, Е. Мелешкина и др.), которые позволяют интерпретировать партийно-политические процессы в России 2000-х гг.

Обоснованным представляется авторский глубокий анализ институтов и процессов институционализации, обращение исследователя к работам «старых» (Т. Веблен, Д. Коммонс) и «новых» институционалистов (Д. Норт, О. Уильямсон). Это позволило через междисциплинарную призму системно представить многовекторный процесс институционализации.

Как значимый результат приращения научных знаний стоит рассматривать проведенный автором научный анализа таких понятий как транзакции (политические сделки) и интеракционизм (система взаимодействия). А.Е. Клычков, исследуя процессы взаимодействия исполнительной власти региона и парламентских политических партий, выделяет их преимущественно конструктивный характер. Такой результат оказывается возможным, по мнению автора работы, на основе консенсуса региональных отделений партий и институтов государственной власти субъектов Российской Федерации на основе ценностного консенсуса. При этом процесс взаимодействия, что доказано автором, приобретает характер символического интеракционизма.

Во второй главе диссертационного исследования А.Е. Клычков уделяет основное внимание потенциалу и практикам взаимодействия исполнительной власти регионов и региональных отделений парламентских политических партий. Автор предметно рассматривает потенциал, векторы и особенности взаимодействия парламентских партий «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР, СР с

органами публичной власти. В логической последовательности исследует особенности территориально-политических систем в российских регионах, в том числе с точки зрения управленческого потенциала субъектов политики, сложившихся норм и правил взаимодействия, наличия политических и иных ресурсов у акторов взаимодействия. Рельефно представлены особенности политического участия региональных отделений партий в политических, в частности, избирательных процессах. Значительное внимание в этом разделе исследования уделено влиянию института главы исполнительной власти субъекта Российской Федерации на процесс взаимодействия с региональными отделениями политических партий. При этом автор приходит к обоснованному выводу о том, что определенное влияние на эффективность и результативность взаимодействия оказывает позиция института региональной исполнительной власти: нацеленность на сотрудничество или конфликты, применяемые стратегии и тактические приемы. На этой основе автор обращается к понятию «символическая политика», операционализирует его и выделяет в качестве смысловой основы конструктивного взаимодействия.

В третьей главе диссертационного исследования, которая на наш взгляд, является наиболее ценной, автор исследует модели взаимодействия региональной власти и региональных отделений парламентских политических партий, глубоко и системно представляет две из них. Первая характеризуется доминирующей ролью партии «Единая Россия», что достигается за счет членства главы исполнительной власти субъекта Федерации в названной партии. Но, при этом, его важной политической задачей является обеспечение взаимодействия «Единой России» с другими политическими партиями. Вторая модель, по справедливому выводу автора, реализуется на уровне исполнительной власти конкретного субъекта РФ в условиях равноправного внедрения управленческих практик «Единой России» и парламентских партий (КПРФ, ЛДПР, СР).

Анализ диссертации позволяет сделать вывод о том, что её автору удалось достичь поставленных целей, решить поставленные научные задачи, с должной последовательностью и полнотой обосновать собственное понимание институционализации взаимодействий парламентских партий в процессе формирования региональных органов исполнительной власти современной России. Это находит подтверждение, как в структуре диссертационного исследования, так и в содержащихся в рукописи выводах и положениях теоретического и практического характера.

Положительно оценивая диссертацию А.Е. Клычкова, отметим, что ряд положений носит дискуссионный характер и выскажем замечания.

Во-первых, автор исследования недостаточно глубоко проанализировал сущность региональных политических режимов, оказывающих, по нашим оценкам, значимое влияние на процесс взаимодействия исполнительной власти субъектов Российской Федерации с парламентскими политическими партиями (в особенности их гибридные формы).

Во-вторых, диссертант, на наш взгляд, в своей работе недооценивает монопольное положение «Единой России» в партийной системе страны. Этот же фактор («монополия») серьезно влияет на партийно-политические процессы в субъектах РФ, определяя сущность и результативность взаимодействия власти и парламентских партий.

В-третьих, автору было бы целесообразно не только отразить практики взаимодействия губернатора, не являющегося членом «партии власти» с региональными отделениями парламентских партий, но и раскрыть аксиологические аспекты этого взаимодействия.

Исследование Андрея Евгеньевича Клычкова «Институционализация взаимодействий парламентских партий в процессе формирования региональных органов исполнительной власти современной России» является завершённым научным трудом, прошедшим апробацию, имеющим научное и прикладную ценность, соответствует паспорту специальности 5.5.2., может быть допущено к защите на заседании диссертационного совета.

Диссертация А.Е. Клычкова «Институционализация взаимодействий парламентских партий в процессе формирования региональных органов исполнительной власти современной России» является научно-квалификационной работой, содержащей решение поставленной задачи, отвечает требованиям Порядка присуждения учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утверждённого приказом ректора ФБГОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336. Андрей Евгеньевич Клычков заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии».

Официальный оппонент –  
член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор политических наук, профессор,  
профессор кафедры «Теория и история  
государства и права»

## ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет»

В.Ф. Пеньков

«11» декабря 2023 г.

392000, г. Тамбов, ул. Советская, д.106/5, помещение 2  
+7 920 230 29 19  
pvf68@mail.ru

Подпись профессора кафедры «Теория и история государства и права» ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет», доктора политических наук, профессора Владимира Федоровича Пенькова ЗАВЕРЯЮ:

И. о. Ческого супермаркет  
Курчевова ил. с. 11  
11 декабря 2013 г.

